

EL MERCANTIL

Teléfono

núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

HABLA DE TU DÍA
ESTRATEGIA
SITIOS SABIAS

Franquicia

concretado

Año XVII

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Nº 8734

Teruel.—Sábado 27 de Diciembre de 1919

Plazas 3.000 Plas. Oposiciones

S. P. A. administrativa; 1^a enseñanza. ACADEMIA por Oficiales del Ejército. Informe, Rápida, 4 duplicado 1^o derecha.

APARCERÍA

Se arrienda una hacienda en el término de Buena; se dan dos partes para el mediero, y una para el propietario; es de tres partes de 750000 m²; dará

Razón, IGNACIO GARCÉS de BUENA.

SOCIEDAD ECONÓMICA TUROLENSE DE AMIGOS DEL PAÍS

NUNCIO

Esta Sociedad organiza un concurso de Memorias en cumplimiento de lo que el distinguido y generoso turolense D. Francisco Esteban Garzón (Q. E. P. D.) dispone en la cláusula décima octava de su testamento, que en lo referente a este particular, dice así:

Es voluntad del testador que se otorgue un premio en metálico, que se entregará el día 7 de Abril de cada seis años al autor de Memoria escrita en castellano, presentada, aceptada y considerado el trabajo redactado en condiciones ligeras de ser premiado por la Sociedad Económica de Amigos del País de Teruel, siendo entregado el premio en el local que pueda y determine la citada Sociedad, por el señor Presidente o quien haga sus veces, al autor.

El trabajo premiado ha de constituir un tema o tratado, precisamente dedicado en su fondo, estudió, planes, notas y adjunto a la Memoria con base fundamental científica en parte o en todo que sea lo que deba y pueda afectar al progreso real y material en el término municipal de Teruel, ya sean industrias mineras, obtención, conducción o utilización de aguas, conveniencia efectiva, dando forma, método, reglamento de servirse y utilizar medios mecánicos para el servicio y aprovechamiento de asociaciones legales que deban y puedan mejorar con más utilidad el trabajo y productos agrarios en dicho término municipal, así como de industrias derivadas.

La Junta de Gobierno de esta Económica, atenta al mejor cumplimiento de la voluntad del donante, ha creído que la pluralidad de materias expuestas en la cláusula testamentaria antes transcrita podría ser un inconveniente para la más acertada adjudicación de un solo premio, y en su consecuencia, después de maduro examen, y soslayando otras materias que serán objeto de su atención en años venideros, ha acer-

dado abrir un concurso de Memorias o Estudios acerca del siguiente tema. *Repoplación de los montes del término municipal de Teruel, e industrias que de ello pudieran derivarse.*

Los trabajos serán originales e inéditos, con libertad en cuanto a su extensión, debiendo presentarse en esta Secretaría, dentro de un plazo que terminará a las doce del día 25 de Marzo de 1920; deberán remitirse bajo sobre o pliego cerrado, que ostentará un lema que deberá reproducirse en otro sobre que contenga el nombre y señas del domicilio del autor.

Un Jurado compuesto de personas competentes, examinará y calificará los trabajos presentados, emitiendo sus informes, y a su propuesta, la Junta de Gobierno de la Sociedad, otorgará al autor del mejor trabajo un premio consistente en sescientas pesetas en efectivo, suministradas por los Sres. Albaceas del testador arriba mencionado, verificándose la entrega el día 7 de Abril del próximo año venidero, en el local, hora y formas que oportunamente se anunciará.

Teruel 20 de Diciembre de 1919.

El Presidente,

TIMOTEO BAYO.

P. A. de la J. de G.

El Secretario,

ANTONIO SENMARTI.

TERUEL CENTRO DEL MUNDO

Este fué el tema elegido por nuestro paisano el Ingeniero de Caminos D. José Torán de la Rad.

Con fácil palabra y gran claridad de concepto supo tener el Sr. Torán pendiente de su dicción al auditorio que llenaba el Teatro en el que se cobijó para escucharle lo bello, representado por distinguidos señores y señoritas de nuestra ciudad, lo culto personificado en cuantos hombres de ciencia habitan este pueblo, lo laborioso, en cuantos se distinguen por su carácter emprendedor o realizan el cotidiano trabajo para subvenir a sus necesidades.

Empezó el Sr. Torán por dar cuenta de los resultados más salientes del Congreso de Ingeniería recientemente celebrado, deteniéndose en el detalle de la discusión que allí hubo, en lo referente al trazado del directo de París-Algeciras, relatando su intervención con otros Ingenieros, para buscar una fórmula que armonizase las aspiraciones de Burgos y de Pamplona. Con este motivo, habló del ancho de vía, y de las razones para modificar o no la galga española, igualándola a la europea. Esbozó después el tema de la electrificación, pasando al detalle del ferrocarril de París a Dakar y de Pernambuco a Buenos Aires, aludiendo también a la prolongación del Transiberiano hasta atravesar el estrecho de Bering.

Entrando en el detalle del cruce por España, estudió los diferentes

trazados tanto de la Comisión oficial como de la presidida por mister Levis para el ferrocarril Madrid-Alduides por Pamplona; las modificaciones propuestas por Burgos, y el trazado del Sr. Girón por Teruel a Algeciras propuesto al Congreso por el Sr. García Fariás. Describió también los tres trazados de ferrocarril de Almería al Pirineo pasando por Teruel propuesto por el Teniente Coronel Fajardo, y refiriéndose a la situación geográfica de España, pintó lo que podía llegar a ser esta provincia si este bello ideal del ferrocarril central del Mundo pasase por Teruel, aludiendo a otras ideas ya vertidas en folletos, que leyó, sobre trasladar a Sierra Menera las factorías militares de Trubia y servir la cuenca de lignito de Teruel, para reserva térmica de los grandes saltos españoles.

La segunda parte de su conferencia la dedicó íntegramente al estudio de la política ferroviaria de esta provincia: justificó la oposición de Burgos al directo, porque aparte de *fobias*, el problema ferroviario español estaba sin resolver, dando entre otros el caso de esta Provincia cuya minoría había sufrido por falta de transporte.

A este propósito, relató las gestiones llevadas a cabo por la comisión gestora del ferrocarril Teruel a Caspe, el pasado año, cuyo fracaso hacía ver que más que en una gestión de suplica debiera esperarse su realización de que unidos a los Catalanes cuya comunicación con Alcazar dependía de nuestro ferrocarril Teruel a Caspe, se hiciese una defensa decidida de los trazados por Teruel.

Expresó, leyendo varias cartas, la confianza en que esta campaña repercutiese en Cataluña, y terminó requeriendo la unión y concordia de todos los turolenses, haciendo resaltar la ventaja de tener un ideal provincial como este a cuya realización debíamos dedicar nuestros trabajos, como ocupación la más noble y más elevada en el momento actual.

Conformes en un todo con la idea del Sr. Torán y deseoso EL MERCANTIL de proseguir su larga historia de patrocinio con cariño toda idea que pueda contribuir al engrandecimiento de esta su patria chica para la cual nació y a la que tiene consagrados todos sus cariños, todo su afecto, todo su entusiasmo, hará por su parte cuanto le sea posible en favor de esta idea y abiertas están sus columnas para cuantos quieran laborar por este ideal.

Son momentos oportunistas los actuales y seríamos necios en no aprovecharlos.

Todas las fuerzas vivas de la provincia, todo lo que algo viva en esta tierra, cuantos recursos sugiera la imaginación deben ponerse en juego para lograr la realización de esta campaña.

Los Diputados y Senadores, la Diputación Provincial, las Entidades oficiales, las Sociedades todas, el

pueblo en masa debe ponerse en movimiento.

A nadie es lícito permanecer ocioso cuando se trata de lograr un bien tan immense cual sería oír que cristalizase aún el más modesto de los beneficios insinuados por el señor Torán.

Felicitamos una vez más al señor Torán (a quien no hemos querido aplicar los adjetivos de guardería por parecerlos poco serio) y le rogamos no ceje en su empeño.

A su disposición, S. Torán.

Los niños de Austria se mueren de hambre

COLECTAS EN LAS IGLESIAS

Gran miseria, después de la guerra, están pasando las naciones centrales de Europa. En Austria y sobre todo en Viena, llega a extremos inconcebibles. El canciller Renner se ha trasladado a París y Londres, para hacer saber a los que hasta ahora fueron enemigos los horrores que sufrió su patria. Carecen los austriacos de lo indispensable para la vida; el frío y el hambre los diezma; no tienen ropas para defendérse de los rigores y hasta los mismos muebles han destrozado y quemado para calentar sus hogares.

Los alimentos escasean en proporciones aterradoras: un trozo de pan que se da a los niños en las escuelas, hay padres que exigen a los hijos lo lleven a casa, para distribuirlo entre la familia. Se dice que han ocurrido escenas del canibalismo; que personas mayores (nos resistimos a creer que hayan sido los propios padres, como un periódico insinúa), han convertido en su alimento las carnes de los inocentes niños; horroriza pensar el.

Los niños, naturalmente, son los que más sufren los rigores del hambre y frío. Estenuados y famélicos, se ceba también en ellos la tuberculosis. Sólo en Viena han muerto 18.000 este año.

Ante tan gran infarto, todas las naciones se aprestan a socorrer a los pueblos centrales y, sobre todo, a sus niños.

En Inglaterra, católicos y protestantes fomentan colectas a su favor. Holanda les ha enviado cuarenta vagones de ropa y alimentos. Italia,

la nación más enemiga de Austria, organiza medios de socorro para los niños austriacos; la Cruz Roja italiana se ha encargado de 40.000 de estos desgraciados niños. El R. Pontífice les ha enviado 100.000 lámparas y grandes cantidades de alimentos.

Los españoles, que nunca agraderemos lo bastante al Señor y el beneficio de haberlos librado del fuego en que arde Europa, seguramente hemos de morirnos y gemirnos con pueblos tan desgraciados y, sobre todo, con los infelices niños.

Por disposición del R. Pontífice, el próximo domingo 28, día de los Santos Inocentes, se pedirá misa a fin de urgente, en la puerta de todas las

iglesias. Nadie la niegue, sean cuales quiera sus ideas: no solo es obra de religión, sino también de humanidad.

Demos alimentos, vestidos, medicinas, dinero; los infelices niños de la Europa Central, de todo necesitan.

Pensemos lo que queríamos, hiciésemos con nosotros y nuestros hijos si nos viéramos en situación tan apurada.

Trescientos anarquistas expulsados de Nueva York

Un telegrama de Nueva York comunica que el antiguo transporte militar «Bifard», navegado con órdenes secretas, como en tiempos de guerra ha zarpareado de los Estados Unidos llevando de la carga humana más curiosa que haya jamás recibido: la de 300 anarquistas, entre los cuales se encuentran Bakunin y Goldman.

A las veinticuatro horas de su salida, el capitán tiene que abrir los pliegos sellados que le han sido entregados, y entonces pasa de proa hacia el puerto que se le indique.

La tripulación comprende 125 hombres, y los expulsados llevan una escolta para evitar toda tentativa de evasión.

Entre éstos figura tres mujeres: Emma Goldman, Dora Lipkin y Ethel Bernstein. Cada una de ellas va vigilada por una enfermera de la Cruz Roja.

De esos 300 anarquistas, 36 habían llegado de Pittsburg, y poseían más de 100.000 dólares. Otros llevaban 25.000, que según declararon, constituyan los horrores realizados en los altos salarios que percibían.

Todos los expulsados, llamaban la atención por la elegancia con que iban vestidos, semejándose más a banqueros que a obreros.

España se desangra

Los jóvenes agricultores emigran

El periódico «Defensa Agraria» de Ravill de Camargo, dice:

«En los vapores que han zarpareado uno de estos días de este puerto han salido de España, buscando ocupación en América, numerosos emigrantes jóvenes, en su mayoría jóvenes agricultores.

Hemos sentido pena dolorosa el verlos partir marchar a otras tierras para ir bajar en el caudillo, cuando los nuestros apoyan brazos vigorosos para producir más y mejor.

Se nos va la juventud, o que más vale, lo que más se necesita y aquí quedan los viejos, resignados a la ruina, viendo como España pierde su sangre nueva, secundando al fascismo de nacer. Fuerza a deducir que

España, la España agricultora, organiza a la abeja de nata o hija del oso, porque buscan trabajo en un lugar en otra tierra menor que es y menos fértil.

Porque en esta España, hecha para proteger el trabajo y bajar los precios del pan, que lo produce el sol, los gobiernos. Por qué no camuflar

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
PARA HACER GENEROS DE PUNTO
PARA ESCRIBIR
Reparación y restauración
PIEZAS SUELTAS Y AGUJAS DE TODOS SISTEMAS
TERUEL - Emilio Herrero Santa María, 8.
ENSEÑANZAS GRATIS

PASCUAL FRANCO

Vende importantes partidas de vinos tintos en diferentes **Estaciones del f. c. Central de Aragón.**

Para ver muestras de estas **Inmejorables** clases y de vinos claretes **Manchegos Superiores**, pudiéndose tratar o adquirir también partida de estos, en

MONREAL DEL CAMPO

Sí van nuestros hijos; huid; compasión de suyo el hombre de paz y de justicia!

Y van a buscarles a tierras desconocidas, como nuevos Condes, sin temor a las amarguras de camino!

Hijos del campo, ¡vead siquiera una vez a vuestra tierra, recordando de él y de vuestros padres que aquella es con el sufrimiento porque os lleváis lo que nos ha dejado la vida!

Ojalá que vuestra suerte sea mejor que la nuestra.

COMERCIO ANGLO ESPAÑOL

El suplemento de «Times»

Hemos recibido el primer número del suplemento redactado en español que el gran diario londinense «The Times» piensa dedicar mensualmente a tratar asuntos económicos y financieros.

Aún cuando el objeto principal que tal publicación persigue es la conquista de los mercados que hablan nuestro idioma, el orgullo de la reza debe sentirse satisfecho de la atención y homenaje que recibe de la Prensa inglesa.

La intensificación de las relaciones comerciales entre Inglaterra y España, es tema interesante y útil de tratar para ambos países, por cuyo motivo celebramos la aparición del suplemento del «Times». Esperamos que en sus informaciones y sus artículos de colaboración preste un gran servicio a las clases comerciales del país y a la exportación de muchos de nuestros artículos.

NOTICIAS

Justificación

Creemos que pronto se podrá leer íntegra la interesante conferencia del Sr. Torán y por eso lo detallamos más en el escrito que refiere ante a él insertamos en este mismo número.

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar al competente médico y paisano nuestro D. Ricardo Pedrosa.

—D. Madrid; ha llegado de su casa de Alcobedo, y su elegante y distinguida hija Zenia.

—H. S. O. pedida una caja de la confitería Sra. Carmen Sánchez, hija de D. M. María Salvo de Sánchez para el juicio abogado D. Alfredo Navarro de la buena sociedad Zaragoza.

Obituario

En Valencia ha fallecido el pensionista General de la Escala de Reserva D. Vicente Gómez, amiendo en el mayor de su cuadro su esposa e hija. Mucho sentimos esta pérdida por ser el fin de un gran maestro y muy querido en la que: A su viuda e hijos les manifestamos nuestro pesame.

PARA COSER Y BORDAR
PARA HACER GENEROS DE PUNTO
PARA ESCRIBIR

Reparación y restauración
PIEZAS SUELTAS Y AGUJAS DE TODOS SISTEMAS

TERUEL - Emilio Herrero Santa María, 8.

ENSEÑANZAS GRATIS

Doctor Vicente Irazo

Modica General
Calle de Joaquín Costa, núm. 2, 2.
Consul de II a I

ZOTAL

Cura las enfermedades de las plantas y áboles frutales

SUCESOS

Muerte

El día 22 fué muerto por disparo de una escopeta que estaba manejando el vecino de Alloz, Mario Alegre Dolz, soltero de 36 años, habitante en la masía las Pupilas, donde fué echartado su cadáver sobre un charco de sangre, destrozado el parital izquierdo y sobre el cadáver la escopeta causó de la desgracia.

Riña

Anteayer en Murcia, el señor de mesa del Galo, Joaquín Tomás Royo, de 26 años, acompañado a su novia joven de 18 a la casa de esta donde encontraron al padre de la joven León Talledo, de 45 años enemigo de tales relaciones amorosas, y con este motivo promovieron disputa y consiguiente riña de la que resultó el Tomás con cinco heridas de cuchillo de pronóstico reservado. El agresor fué detenido ocupándose el cuchillo, así como al Tomás se le ocupó una pistola disparada.

CASA Se vende la señalada con el núm. 8 de la Plaza de Bolívar en esta Ciudad.

Razón en la Administración de este periódico.

SE VENDE

hermosa finca denominada (Torre del peral) en el término de Aliaga (Teruel), para tratar dirigirse personalmente a ROMAN LORAS hermanos ALIAGA.

Escuela militar Autorizada

— PARA MOZOS DE CUOTA —
Oficinas 3 de Julio, 7, 1.º de diez a doce.—TERUEL.

AMA Joven, se ofrece para criar en casa de los padres.

Razón Cuevas del siete núm. 112, Ramón Villarroya.

HERRAJ para braseros inmejorable. **COK** para calefacción a 10 pesetas quintal.

SALVADOR 14 CARBONERIA

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de vinos

de Señorío y Marqueses

Importación Exportación de Bárbaros

Importación establecimientos

de crédito

AMANTES 10.-2º TERUEL

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

RECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel el mes. 1'00

Fuera, al año 1'00 ADE-

ANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Alquiler, comunicados de más foro de publicidad, según tarifa. Pago a adelantado.

Reservados en los anuncios según el año de suscripción. Además el 10 a los suscriptores.

DEL TELEGRAPHO

Consejo

El Consejo de ministros terminó a las ocho y al salir dijo el jefe del gobierno a los periodistas que por tener que asistir al banquete del cardenal Soldevila en Palacio, había interrumpido el Consejo para continuar hoy.

Los duos sevillanos

Se dice que el gobierno va a desprenderse de toda la plata que tiene el Tesoro procedente de la recogida de los duros sevillanos, y que pasa de 14.000 kilos.

Dice Romanones

El conde de Romanones ha es-

Libertad del servicio militar en África

El Centro General de Substituciones matriculado, de los señores Fernández, Vilar y Compañía, Atocha, 9, Madrid, (antiguos encargados de las oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados de éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1.919 que deseen libertarse del servicio activo de África. Los interesados pueden dirigirse a **D. Teodoro Navarro**, San Benito, núm. 8, Agente de negocios en TERUEL, y a **D. Gregorio Marco**, Carmen, 17 en ALCAÑÍZ.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITALES 500.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

MALEQUÍAS BARGO

CALATAYUD

ALMACÉN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BARGA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acideces, vértigos, impotencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alistan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiártico.

De venta en las principales farmacias de Madrid, Serrano, 30, MADRID.

desde donde se remite todo lo que se pida.